

好事做上瘾，成立公益救援队

山东省道德模范刘洪海不断拓宽爱心路，救援队聚集百余名“第一响应人”



□文/图 半岛记者 徐杰

邻居家失火，他为救火摔断双腿；除夕夜发现火情，他顾不上吃年夜饭，带领全家出动救援；小伙晕倒在店里，他救人一命后又帮忙介绍工作……48岁的爱心超市店主刘洪海不愧是第七届山东省道德模范。10月31日，记者走近刘洪海，得知他正不断拓宽自己的爱心路，已牵头成立了公益救援队，汇聚了100多名持证“第一响应人”，开展专业救援志愿服务，“我要对得起‘道德模范’这个荣誉称号，下一步要带着队员们多做好事，多传递正能量。”刘洪海说。

帮邻居家救火摔断右腿

今年48岁的刘洪海是西海岸新区辛安街道开拓路社区居民，老家是菏泽单县，来青打拼已29年，目前在西海岸新区辛安街道经营着一家面积300多平方米的超市。2015年2月28日，刘洪海在家里吃午饭，突然听见外面有人大声喊“着火了！”他赶紧扔下手中碗筷跑了出去，发现是一楼住户家的厨房起火，他赶紧拨打了报警电话。就在他疏散人群时，厨房里传来“噼里啪啦”的声音，火舌从窗户里蹿了出来。

“不能再等了！”刘洪海的第一反应就是必须抓紧时间救火，他从小区保安亭找来灭火器，跑到二楼平台窗户跳到一楼平台，就在落地一刹那，右脚处一阵剧痛。然而，此时刘洪海已顾不上检查，忍着痛攀爬到阳台铁栏杆上，用灭火器对着火源猛喷起来。其他邻居见状赶紧找来灭火器“支援”，一口气喷完6个灭火器后，火势明显弱了下来，火灾被随后赶到的消防队员扑灭。

当晚，在朋友的劝说下他来到附近医院检查，拍片确诊右腿腿骨骨折，不得不进行了手术治疗。回忆起当年因救火而受伤的经历，刘洪海丝毫不后悔，“水火无情，再遇到火灾我还会冲上去帮忙。”刘洪海说。



◀刘洪海(右二)和爱心人士看望弱势群体。

除夕夜全家出动救火

刘洪海说的并不是空话，2019年除夕夜里，他和家人联手再次扑灭了一场大火。刘洪海回忆，当晚刚下完饺子，发现有火情后，他抱起家里的灭火器就往外跑，家人也扔下手中碗筷紧随其后。“跑出去才发现，起火的是居民楼外侧的绿化带，火势很大，五六米高的松树都被引燃了。”刘洪海的妻子杨爱侠回忆，距离火焰不到一米远的地方就是电动车的充电车棚，旁边约两米远就是住户家的窗户，一旦火舌随着风向发生变化，极易造成严重的后果。

“我拿着灭火器从绿化带外面喷射，家人去喊醒了保安，从保安室又拿过来几个灭火器，内外夹击终于把火给扑灭了。”刘洪海说，当晚寒风阵阵，一家人联手扑灭大火后，头发、脸部、衣服上全都沾满了白色的干粉，为过年准备的新衣服全都弄脏了，回到家里时，饺子也已经凉了。

救了小伙还帮他找工作

除了危急时刻仗义出手的勇气外，刘洪海还有一颗爱心，哪怕是萍水相逢的人，他也会尽力去帮助。2017年2月24日深夜，老家山西临汾的小伙吕明亮来到刘洪海的超市购物，买了一包火腿肠

后，小吕突然捂着肚子说胃疼，“我问他怎么回事，他说可能是在工地上喝凉水喝的，然后自己从背包里找出胃药吃下，但疼痛丝毫不见减轻，最后抱着肚子一下子倒在了地上。”刘洪海回忆，他赶紧让妻子帮忙照顾着，自己跑到隔壁面馆要了一碗面条，结果小伙一口也吃不下；之后他又连跑了三家药店买止痛药，结果因为时间太晚都关了门。

“我跟小伙子聊天的时候，了解到他老家是山西的，在西海岸新区没有固定工作，也没亲朋好友。”刘洪海说，跟妻子商量后，他们决定自己掏钱给小伙看病，便连夜开车把小伙送到了附近的医院。经诊断，小伙胃穿孔，病情危重住进了重症监护病房。

小伙住院后，刘洪海主动照顾、担任临时“家属”的同时，也在积极寻找小伙真正的家属。“借助警察的帮助，我终于跟小伙的母亲联系上了。”刘洪海说，之后小伙的母亲来青岛照顾儿子，他还专门到青岛火车站去接。“后来我了解到，这一家人是因病致贫，小吕妈妈动过手术，父亲身体也不好，结果小吕又住了院。”刘洪海说，考虑到小吕的家庭条件，他决定帮忙进行募捐。

于是，当地零售业商会、单县老乡会等社会各界爱心人士纷纷伸出援手，“大家筹集到了2.5万多元爱心款，我又垫上了5000多元，帮小吕结清了医药费，还给他们买了回家的车票。”刘洪海说，2018年夏天，小吕母子俩又从山西老家

来到了西海岸新区短暂打工，他帮忙介绍了工作，期间还经常来往。

牵头成立救援队

多年来，刘洪海已记不清做过多少好人好事，捐出去了多少爱心款，在他看来，自己做的这些都是小事，还应该做得更多。“2018年冬天，有个男的因为跟妻子吵架，醉醺醺躺在垃圾堆里睡着了，我发现后担心收垃圾时有危险，就把他叫醒，劝了半天开车送回家了。”刘洪海说，近年来，他经常联合所在的零售业商会、老乡会开展精准帮扶困难群体的活动，每年都多次去大场镇的农村看望老人和贫困家庭，还为单县老家捐资修路。

今年4月份，刘洪海还牵头成立了西海岸新区斑马应急救援队，组织了100多名持证“第一响应人”，开展道路救援、紧急寻人、山林救援、水上救援等公益救援活动。“我要对得起‘道德模范’这个荣誉称号，下一步要带着队员们多做好事，多传递正能量。”刘洪海说，最近他们团队在寻找一位老家莱阳的69岁老爷子，老人因为闹家庭矛盾在西海岸新区的儿子家中出走，他们对沿海一线进行了地毯式搜寻，目前还没找到，希望大家能提供线索。

刘洪海荣获中国好人、山东好人、山东省“四德榜”金榜人物、“感动青岛”道德模范提名奖、第七届山东省道德模范称号。



富强民主文明和谐
自由平等公正法治
爱国敬业诚信友善